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	Забытый полк <Осударевой дороги> 
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Еще раз к вопросу о волоке судов
    Новодвинский комендант
    Согласно свидетельству <Двинского летописца> в его краткой редакции, к лету 1702 года основной военной силой гарнизона Архангельска являлись солдатские полки Бордовика и Шневенца: <А у Города: было тогда два полка, Шневенцов да Бордовинов:> Стояли в Архангельске также и драгуны полка Ознобишина, а на Двине - сформированные из архангельских и холмогорских стрельцов жилые солдатские полки полковника Бутовского и майора Венерича, Русский и Гайдукский полки...
    18 мая 1702 года государь в третий раз прибыл в Архангельск с гвардейскими Преображенским и Семеновским полками <ради обережи от приходу неприятельских людей> (год назад Новодвинская крепость отразила набег шведов, супостата ждали и этим летом). Полковнику Алферию Шневенцу Петр привозит скорбную весть: по полученному царем в пути донесению командующего войсками во Пскове фельдмаршала Бориса Шереметьева, брат архангельского полковника Андрей Алферьевич, также полковник солдатского полка, скончался на государевой службе.
    В Архангельске царь придает ускорение всему и вся: спускаются на воду фрегаты, в болотистой дельте Северной Двины устраиваются батареи с редутами и шанцами, вбиваются сваи, в старых Пудожемском и Мурманском устьях затапливаются брандеры с песком. Солдаты и работные люди возводят у двинской протоки Муткурьи крепость <по явному розмеру> - <совсем каменный город>.
    Среди прочих дел Петр присматривается к войскам и командирам. Очевидно, весной-летом 1702 года состоялось личное общение его с полковником Бордовиком, который был взят <на блезир> и <государево обласкан>. Есть свидетельство и о более раннем их знакомстве - резолюция Петра <из Преображенскова> от
    9 февраля 1702 года на докладе Б.П. Шереметьева о производстве офицеров в полковники <из полуполковников>: <кроме Бардовика (никого) не знаю>. На выписке из донесения генерал-майора фон Вердена Шереметьеву государь пишет, что <подполковник Матвей Матвеев сын Бордовик> произведен <в прошлом 1701-м в полковники>.
    Выходец из древнего голштинского рода, Матвей Матвеевич Бордовик был одним из многих русских немцев на службе царю Петру. Подполковником элитного полка Юрия де Лима (ранее Лефортова) он участвовал в несчастливой для русского оружия <конфузии>
    19 ноября 1700 года при Нарве. В 1701 году со своим полком (бывшим солдатским Иваницкого) Бордовик был отправлен для обороны двинского устья, а летом 1702 года полковник по <наказу> царя назначается комендантом Новодвинской цитадели на Линском Прилуке. <Двинский летописец> отмечает: <И во 702-м году: сказано, что крепости быть комендантом полковнику Матвею Бордовику ис полку ево всем салдатом указано быть с ним же к новой крепости>. Полк разместился в шестнадцати построенных вдоль крепостных стен <домах гарнизонных>. Вскоре комендантские заботы полковника были отложены. Солдат Бордовика сорвал с места новый царский приказ. Их, ранее моря не видевших, ждали зыбкие корабельные палубы:
    Туда и обратно
    Царь, задумав летом 1702 года перебросить стратегический вектор войны к балтийским берегам, предпринял уникальный в военной истории и неожиданный для противника маневр через проложенные в глухоманных дебрях в немыслимо короткие сроки крестьянами-поморами под руководством сержанта гвардии Михайлы Щепотева просеку и мостовой путь от Белого моря к Онежскому озеру.
    Как сообщает пространная редакция <Двинского летописца>, выйдя морем 5 августа 1702 года из Архангельска на Соловки и далее к месту высадки у Вардегорского мыса Белого моря, у села Нюхча, царь и свита <изволил(и) шествовать в путь на кораблях>, имея на борту следующие войска: гвардейские Преображенский и Семеновский полки, драгун и солдатские полки Бордовика и Шневенца. Данное свидетельство существенно корректирует общепринятый взгляд не только на состав экспедиции, но и на саму историю похода. Оказывается, помимо приведенных Петром из Москвы Преображенского и Семеновского полков должны были отправиться в поход еще и полки, ранее оборонявшие Архангельск!
    Совершив у Вардегорского мыса <амбаркацию> (возможно, первый подобный десант в истории Российских армии и флота), экспедиция вступила на поприще <Осударевой дороги>. Как повествует <Двинский летописец> в пространной редакции: <И пришли в Нюхчу со всеми, и оттоль пошли сухим путем до Повенца, оттоле водою до Ладоги и до Слюшенбурга, и тот шведский город взяли храбро сильным приступом октября 11-го>. Однако вместе с тем достоверно известно следующее, и это составляет одну из многих загадок и парадоксов <Осударевой дороги>: полки Бордовика, Шневенца и драгуны (Ознобишина?), доставленные морем к острову Рислуда в Онежском заливе Белого моря, в 5 милях от Вардегоры, почему-то не приняли участия ни в высадке, ни в походе. (Кстати, в ином случае могла произойти встреча двух разбросанных войной и службой родственников. В декабре 1702 года родной брат Матвея Бордовика, майор <Федор Матвеев сын Бордовик>, был <:послан болшого полку ис канцелярии в Шлисенбурх>.)
    Итак, полки Бордовика и Шневенца <с полным нарядом> 17 - 18 августа были отправлены обратно в Архангельск на судах флотилии Корнелия Крюйса, в которую входили и фрегаты <Сошествие Святого Духа> и <Курьер> (те самые, коих наша историческая наука так долго и усердно влекла по <Осударевой дороге>). <Двинский летописец> в пространной редакции свидетельствует: <А два полка, Шневенцов и Бордовинов, возвратились к городу на тех же кораблях и зимовали в Новодвинской крепости>.
    Что повлияло на решение царя отменить участие в операции данных полков? Их неготовность? Неизвестные нам стратегические замыслы? С точностью на этот вопрос ответить невозможно. Версия первая: на возврат войск повлияли соображения безопасности двинского устья. Версия вторая: проведя рекогносцировку, государь, видимо, осознал невозможность марша столь значительной войсковой группы по малоприспособленному маршруту.
    Где фрегаты?
    Видимо, понял Петр и бесперспективность волока по лесисто-болотисто-скалистой местности двух морских фрегатов длиной корпуса 70 английских футов (21,3 метра), шириной 18 футов (5,5 метра) и глубиной <интрюма> 9 футов (2,7 метра).
    Факт возврата архангельских полков на Двину на всех, подчеркиваем, судах экспедиции находит косвенное подтверждение и в письме к генерал-адмиралу и главе Посольского приказа Ф.А. Головину дьяка того же приказа М.И. Родостамова о благополучном возвращении <из похода Государского> флотилии К. Крюйса: <А он вице-адмирал в устье со всеми кораблями пришел сего августа 26 числа>. Резонный вопрос: если Крюйс привел в Архангельск все свои суда, какие же тогда потащили по <Осударевой дороге>? На него уже возможно ответить с большой степенью достоверности, причем на основе документов - <хлеба истории>.
    Конечно, исследователи и доныне обнаруживают здесь значительные лакуны, порожденные источниковедческим голодом и слабой изученностью вопроса, следствием чего стала некая традиционная зацикленность подходов к изучению одного из самых запутанных и интересных эпизодов истории Петровской эпохи. На протяжении столетий активно культивировалось ложное мнение о транспортировке <посуху> в 1702 году войсками Петра и крестьянами-поморами то ли <малых фрегатов>, то ли <яхт>.
    Для прояснения картины обратимся к имеющимся документам. По теме <волока кораблей> есть мимолетные упоминания в <Сказке поморов Нюхоцкой волости>, датируемой 1709 годом, <Старинных записках, в Двинских церквах найденных>, опубликованных просветителем Н. Новиковым в 1783 году, а также в многочисленных народных преданиях, записанных фольклористами с середины ХIХ столетия и вплоть до наших дней. Источники говорят о волоке неких двух морских судов, не упоминая при этом их названий. Имена же малых фрегатов архангельской постройки <Сошествие Святого Духа> и <Курьер> (или <Скорый гонец>), которые будто бы транспортировала по волоку в 1702 году экспедиция Петра, впервые появляются без ссылки на источник лишь в исследовании русского морского историка Веселаго в конце ХIХ столетия (у которого они к тому же неточно названы <Святой Дух> и <Курьер>).
    Однако весь массив архивных и иконографических материалов, как, впрочем, и выводы, полученные в ходе современной поисковой работы на местности по научно-исследовательскому проекту <Осударева дорога> (г. Петрозаводск), факт волока фрегатов не подтверждают. Не выявлено свидетельств об участии этих кораблей во взятии Нотебурга, отсутствуют данные и о наличии их в составе Балтийского флота. Напротив, недавно обнаруженные документы говорят, что эти суда вплоть до 1708 года находились на Северной Двине <для отпору неприятеля>!
    <Осударева дорога-2>
    Вроде бы все становится ясно. Ан нет! Вновь в истории <в действительности все не так, как на самом деле>. Коллизия, связанная с волоком кораблей, получает совершенно неожиданный оборот:
    Дело в том, что ровно через год полк Бордовика участвует в операции, которую условно можно назвать <Осударева дорога-2>. В августе 1703 года он направлен из Архангельска на судах к Вардегорскому мысу с задачей нового похода на Неву (вероятно, на данное решение повлияло то, что полк год назад уже был у данного <корабельного пристанища>). Вот что гласит сообщение Ф.А. Головина от 6 августа 1703 года, адресованное государю: <Бордовика чаю быти к Нюхче. Воеводе Олонецкому изволишь приказать о судах, что чрез Онегу, а началные люди посланы от города для збору их, чтоб как возможно помог>. Донесение является ответом на несохранившееся письмо Петра от 2 августа того же года, видимо, содержавшее приказ о новом походе по <Осударевой дороге> полка Матвея Бордовика..
    Двинский летописец в краткой редакции повествует: <703-го году. Августа (далее в рукописи пробел для числа) день по имяному Великого Государя указу, указано: полковника Матвея Бордовика со всем ево полком послать Повенед (через Повенец. - Прим. авт.) в поход под Шлюсенъбурх. И того же августа месяца стольник и воевода Василий Андреевич Ржевский ево полковника со всем полком послал из Новой крепости на кораблях морем до Нюхотцкой пристани>. А вот о чем в середине XIX века повествует владыка Олонецкий архиепископ Игнатий, видимо, знакомый с разными списками <Двинского летописца> и поэтому единственный из всех современных ему авторов, уверенно сообщающий о втором походе по <Осударевой дороге>: <В следующий после сего (1702 года - Прим. авт.) года сюда же велено идти полковнику Архангельскому с полком, по переправе оного также до Нюхченской пристани на кораблях>. Кроме того, в письме владельца судостроительной верфи в Архангельске датчанина И. Избранта государю от 23 августа
    1703 года также сообщается о направлении одного иноземца <сухим путем до Нюхчевской пристани, а оттуды до Ладейной пристани> (т.е. до Лодейного Поля на Свири, Олонецких верфей, где строился Балтийский флот). Очевидно, что эта командировка по срокам была увязана с <оказией> похода по <Осударевой дороге> полка Бордовика.
    Современный историк флота Петровской эпохи П. Кротов считает, что полк Бордовика был переброшен на двух из шести флейтов соломбальской постройки - солдаты <хорошо разместились (<довольно убралися>) на этих больших купеческих кораблях>. Однако точно известны имена лишь четырех соломбальских флейтов постройки 1700 - 1701 годов: <Св. апостол Андрей>, <Св. апостол Павел>, <Св. апостол Петр> и <Рычард Энжен>, но есть мнение, что это также могли быть и суда <Зеленый дракон>, <Экс-бой> и <Меркуриус>.
    Скорее всего, экспедиция, как и флот Крюйса в 1702 году, не смогла из-за мелководья подойти к берегу. Якоря вновь бросили у острова Рислуда, в версте от Крестцовой луды, напротив Нюхоцкого Соловецкого усолья (соляных варниц). После высадки, проведенной на разъезжих карбасах и, возможно, буерах (о которых речь ниже), солдаты Бордовика ступили на <Осудареву дорогу>.
    Надо сказать, у них появились значительные преимущества перед предшественниками 1702 года. Как сообщает соловецкий летописец 30 - 40-х годов XIX века Досифей, строительство дороги продолжалось и после похода Петра. Крестьяне Соловецкого монастыря, Сумского острога и Кемского городка <и с лошадьми продолжали ту работу до зимы>. Это позволяет считать, что мостовой маршрут был еще лучше обустроен и имел свою <почтовую гоньбу>. Существовали подготовленные годом ранее биваки, так называемые ямы. Досифей, сообщая об <Осударевой дороге>, преодоленной Петром I в 1702 году, позволяет представить условия, с которыми пришлось столкнуться позднее солдатам Бордовика: <До Повенецкой пристани (дорога выстроена) лесами, мхами и болотами, расстоянием от Нехоцкой 160 верст, где деланы были мосты Соловецкого монастыря крестьянами>. После реконструкции мостового пути <Осударева дорога> от Вардегорского мыса до Повенецкого рядка, по наблюдению автора XIX века Барсова, <сделалась подлинно царскою, большою>.
    Московцы Его Величества
    Таким образом, экспедиция <Осударевой дороги-2>, успешно преодолев путь до Повенецкого рядка, водным путем проследовала по Онежскому озеру, реке Свирь и вышла к Шлиссельбургу. Затем полк Бордовика, согласно сведениям его полковой истории, принял участие в строительстве новой столицы, в следующем, 1704 году штурмовал Нарву. После перевода Бордовика на новое место службы почетным командиром-шефом полка в 1704 - 1706 годах был сам главнокомандующий генерал-фельдмаршал Юрий Огильви. Полк воевал в Литве, в 1708 году стал Московским солдатским полком, в 1709 году участвовал в генеральной баталии при Полтаве, осаждал в 1710 году Ригу, участвовал в Прутском походе 1711 года, в 1712 - 1714 годах Московский полк был приписан к галерной флотилии Балтийского флота, брал Гельсингфорс, Або и Вазу, в 1719 году десантировался <на стокгольмской стороне>.
    За 217 лет службы Царю и Отечеству у московцев была славная боевая судьба. Переменив ряд названий, с 1864 года полк именуется 65-й Московский пехотный. С 1868 года ему присвоено имя почетного августейшего шефа великого князя Николая Александровича, с 1881 года - Наследника Цесаревича, и с 1894 по 1917 год полк именуется <65-й Московский пехотный Его Величества>, таким образом, почти полвека нося имя и вензель последнего русского императора.
    <Алферьев полк Шневенца>
    Интересна и дальнейшая история полка Алферия Шневенца, не попавшего в экспедицию Бордовика из-за нераспорядительности архангельского начальства. Вот что, не стесняясь в выражениях, писал Федор Головин в донесении Царю от 4 сентября 1703 года по адресу двинского воеводы: <:В Посолский приказ прислал роспись Василий Ржевский, что у него в астатке салдат у Города: Шневенцова полку семсот человек:Сумазбродный дурак! Не ведомо для чего отделил их от Бордовика. А они у него были под командою в поддаче, и со всем отпустить его велено: Сюды не было ума писать:>
    Затем полк Шневенца прослеживается на Свири и на Неве, но каким путем он прибыл туда, нам неизвестно. Согласно данным справочника М.Рабиновича, в 1705 году полк находился на Олонецких верфях. В феврале 1706 года <бывший Алферьев Шневенца> значится в росписи войск корпуса Меншикова в Ингерманландии и Санкт-Петербурге. Его приписанные к флоту солдаты строили невскую столицу, где на Адмиралтейском острове долгое время существовали Шневенская слобода, 1-я, 2-я и 3-я Шневенские линии и улица Офицерская Шневенского рынка.
    В 1710 году по просьбе командира галерной флотилии Боциса из его солдат формируется галерный полк, а в 1712 году Царь предписывает Апраксину: <Морскому полку, также и Шневенцова батальону людей употребить в матросы для того, что люди на кораблях уже обыкли>. Таким образом, солдаты Шневенца положили начало славной морской пехоте молодого Балтийского флота и составляли экипажи его кораблей. В 1712 году полк был расформирован (<раскассован>).
    Как провожали буяры>
    Однако вернемся к походу Бордовика. Интерес (и, можно сказать, интрига) здесь заключается не только в повторении великого петровского пути, но и в разрешении одной давней исторической головоломки - загадки влекомых по мостовому настилу кораблей. Так вот, именно с помощью полка Бордовика и был организован на <Осударевой дороге-2> реальный волок: нет, не фрегатов, а всего лишь буеров - небольших одномачтовых беспалубных парусных судов <западного строя>. И это утверждение сегодня достаточно подтверждается источниками.
    О данном волоке впервые сообщается, пожалуй, в одном из самых загадочных документов об <Осударевой дороге> - вышеупомянутой <Сказке поморов Нюхоцкой волости> 1709 года: <:И по тое дороге наперед сего провожали буяры всем Поморьем, и мосты были тверды, и буяры поднимали, а под всякою буярою ходило подвод - лошадей по сту с подвотчики, да сверх ходило работных пеших человек по сту для тяги буяр>. <Сказка...> составлялась от имени выборных Якова Елфимова, Родиона Поташева, Ивана Камбалина, Флора Корманова, Тимофея Шмакова, Афанасия Емельянова, Кондрата Стефанова <и всех крестьян> Нюхоцкой волости, то есть современниками, и не исключено, участниками самого события, поэтому достоверность документа не вызывает сомнений. К тому же он информативен и в отношении обстоятельств обустройства самой <Осударевой дороги>: <А в прошлые
    702-й и 703 годы к работе тое дороги и к мощению работные люди браны были с Каргополского и с Олонецкого уездов, и с Лопских погостов, и со всего Поморья. От Нюхоцкой волости до Онега-озера сто шестьдесят верст>.
    Далее <выборные> добавляют очень интересное обстоятельство, говорящее о том, что волок буеров проводился по уже существующей дороге, а следовательно, эпизод, о котором идет речь, относится не к 1702-му, а уже к 1703 году: <И по государевой новопостроенной дороге на реках, на ручьях и на грязях мосты все перегнили:>
    Что позволяет сделать вывод: в данном документе 1709 года причудливым образом совмещены поход Петра и марш полка Бордовика.
    Этот неглубоко проанализированный источник и побудил известного русского морского историка конца XIX века контр-адмирала Федора Федоровича Веселаго соотнести волок судов с петровским походом 1702 года. Именно он, описывая экспедицию Петра, сообщал: <К каждой яхте определено было по 100 подвод лошадей с подводчиками и по 100 человек пеших>. С легкой руки Его Превосходительства и была <спровоцирована> та мистификация века, от влияния которой трудно освободиться даже современным исследователям. В действительности же <эксклюзивные> сведения <Сказки...> есть не что иное, как описание транспортировки <буяр> в 1703 году, а о каких-либо <фрегатах> нюхоцкие поморы под 1702 годом ничего не пишут! Данный аргумент многое объясняет и расставляет по своим местам.
    Конечно, к <некоему сожалению>, разрушается миф, ставший из народной легенды неоспоримым, казалось бы, историческим фактом. Подобно <нюхоцким выборным> через полтора века поморские народные сказители, а за ними и маститые ученые мужи, прославляя венценосного <мореплавателя и плотника>, попытались совместить два разных сюжета. Реальный факт волока буеров крестьянами и солдатами <незнаемого> полка Бордовика с легкостью был приписан к сонму славных деяний Царя-преобразователя.
    Царские игрушки
    Современный историк Российского флота П. Кротов, подтверждая сам факт данного волока <буяр> экспедицией Бордовика и наложения в историческом сознании событий смежных лет, совершенно обоснованно считает, что протащенные в 1703 году <буяры> являлись подарком русскому Царю и А.Д. Меншикову от голландских купцов Х. Бранта и И. Любса, давних их знакомцев по <Великому Посольству>, имевших свои коммерческие дома в Архангельске.
    В их корреспонденции Царю от 16 сентября 1703 года иноземцы <в глубочайшей покорности> отвечают на его утраченное письмо от 9 августа 1703 года, содержащее просьбу о поставке буеров. Компаньоны доносят: <Приказанная провизия вся благополучно дошла, також 2 буера. Мы уповаем, что оные вам, Государю, угодны будут; и посланные оные с кораблями к господину губернатору Шлотбурскому (имеется в виду Меншиков, губернатор Ниеншанца, переименованного в Шлотбург. - Прим. авт.) с прошением нашим, дабы: вам, Государю, именем нашим поднесть>. Очевидно, буеры - знатный дар Петру и Меншикову из Архангельска, посланный с Матвеем Бордовиком, и есть те самые пресловутые корабли похода по <Осударевой дороге>, но только не первого, а второго.
    Благодаря обнаруженным недавно архивным документам удалось установить размерения буеров волока 1703 года. В письме от 2 апреля 1716 года Х. Брант из Амстердама сообщал Петру I, что им послан в Петербург буер <длиною около 32 фут и в протчем во всем наподобие того, который в 1702 году к Городу послан>. Таким образом, доставленные по воде в Архангельск в 1702 году и, видимо, транспортированные по <Осударевой дороге> в 1703 году голландские игрушки имели довольно скромные размеры: принимая во внимание, что амстердамский фут равнялся 0,283 метра, их длина едва достигала 9 метров.
    Конечно, размеры буеров подтверждают гораздо большую реалистичность организации такого волока. Но все-таки практическая необходимость в доставке судов из одного конца страны в другой при напряжении сил сотен людей и лошадей по узкому мостовому настилу в 260 километров до сих пор малопонятна, к тому времени на Олонецких верфях уже сходили со стапелей корабли различных классов. Видимо, здесь мы имеем дело с очередным капризом всемогущего монарха, имевшим силу закона, не считавшегося с расходами и трудозатратами. Ведь катание на яхтах и буерах по воде и льду было любимейшей забавой и досугом Государя до конца его дней. Все очень просто:
    Вот так порой документы позволяют в очередной раз подвергнуть ревизии экспонаты из <собрания заблуждений> отечественной истории, еще раз усомниться в построениях исследователей, пытающихся реконструировать события героической и загадочной Петровской эпохи лишь на эмоциональной основе и в мифологической канве.
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