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Загадки Осударевой дороги

Историю Осударевой(1) (или Царской) дороги 1702 года прославил в героической поэме "Петр Великий" великий помор Михаило Ломоносов. Он посвятил царскому походу из Архангельска по морю к Соловкам, потом к селу Нюхча на берегу Белого моря, оттуда по новой дороге к Онежскому озеру и дальше к шведской крепости Нотебург (Орешек) немало вдохновенных строф. Во время шествия "надеждой, ревностью блистал геройский вид" будущего императора. Тридцатилетний царь спешил "против врагов чрез горы и валы". Невероятно быстрое сооружение трассы, проход по ней "лесами, мхами и болотами" Петра с обширной свитой, пятью батальонами гвардии и особенно волок на протяжении 160 верст (около 173 километров) двух малых фрегатов, первенцев Балтийского флота, глубоко запали в историческую память жителей Беломорского Севера. Предания о государевом походе 1702 года живут среди поморов и поныне. Некоторые из них начиная с рубежа XIX и XX столетий слушал, записывал и изложил в романе-сказке "Осударева дорога" писатель Михаил Пришвин: "Великий ужас напал на староверов, когда прошел слух, что сам царь-Антихрист с сыном Алексеем, с большим народом, с кораблями приближается к ним. Многие бросились к прежним приемам борьбы: натащили из лесу смолье, заложили его в деревянные строения, чтобы не сдаваться живыми - сгореть вместе со своим нажитым добром".

События, связанные с Царской дорогой, стали прологом основания Санкт-Петербурга и начала Балтийского флота. Они явились важнейшей частью воплощения стратегического замысла Петра - возвратить России выход к Балтийскому морю.

Парадоксально, но эпопея 1702 года крайне скупо освещена в известных документах Петровской эпохи. "Гистория Свейской войны", написанная под наблюдением самого царя, повествует об этих событиях вкратце: "...Его Величество с... пятью баталионами гвардии августа в 5 день от города Архангелского учинил морем транспорт... мимо Соловецкого монастыря к деревне Нюхче, а оттоль сухим путем до... Повенца чрез пустыя места и зело каменистыя"(2). 10 августа караван судов подошел к Соловецкому монастырю; 16-го снова двинулся в путь, а вечером прибыл к селению Нюхча (урочище Вардегора). 28 августа присутствие царя зафиксировано на берегу Онежского озера(3) (Повенец). Недостаток первоисточников не только оставляет неразгаданными многочисленные тайны Царской дороги, но подчас и способствует появлению неожиданных версий ее истории. В наши дни под руководством петрозаводского историка Михаила Данкова более десятилетия в рамках проекта "Осударева дорога" ведутся поиск и изучение следов трассы на местности.

С конца 1701 года внимание царя было приковано к решению наиболее насущной военной задачи - отвоевать у шведов крепость Нотебург, расположенную на небольшом острове в истоке Невы из Ладожского озера. Эта крепость, основанная под названием Орешек на северо-западных рубежах Руси еще московским князем Юрием Даниловичем в 1323 году, была естественным ключом к важным водным пространствам: Неве и Ладожскому озеру.

Замысел кампании 1702 года предполагал дезинформацию противника относительно истинных намерений Петра - овладеть Нотебургом ("намерение есть... Орешик доставать..."(4)). Для этого и предпринимался глубокий стратегический обходной маневр войск через Архангельск и Соловецкие острова, который неприятелю сложно было разгадать и соответственно принять необходимые оборонительные меры.

Русский монарх имел намерение "разыграть" Карла XII, рассчитывая на то, что последний, получив сведения о северном направлении движения царя с войсками, решит, что Петр I перешел к стратегической обороне, боится действовать наступательно против победоносных шведских войск. Поход царя с войсками к Архангельску имел некоторую военную целесообразность: существовала вероятность повторного (после 1701 года) нападения на город шведской эскадры. Но главное заключалось в том, что демонстративная потеря россиянами инициативы (намеренная и недолгая) должна была усыпить бдительность шведских властей, создать условия для благополучного исхода намеченной на осень осады Нотебурга. На исходе кампании шведы уже не смогли бы сосредоточить для помощи этой крепости значительные военные силы. Царь предполагал стремительно перейти от Архангельска по вновь сооруженной местными жителями-поморами дороге к Онежскому озеру, проследовать на судах в Ладожское озеро, внезапно появиться с ударным корпусом войск под стенами Орешка и овладеть крепостью, не дав неприятелю опомниться.

В итоге многолетних поисков мне удалось обнаружить два пласта неизвестных ранее ценнейших первоисточников по истории похода 1702 года. Во-первых, это переписка гвардейских офицеров-устроителей Осударевой дороги(5). Во-вторых, это делопроизводственные материалы вотчин Соловецкого и Крестного Онежского (Кийостровского) монастырей, по владениям которых прошла трасса знаменитой дороги. Они включают крестьянские челобитные, приговоры по ним монастырских властей и итоговые хозяйственно-финансовые документы названных монастырей. Тем самым стал известным "массовый" материал о подробностях строительства и обслуживания Царской дороги крестьянами-поморами.

Какие же тайны Царской дороги удалось приоткрыть?

По-прежнему немало неясного связано с волоком боевых кораблей "Святый Дух" и "Курьер" от Белого моря до Онежского озера. Ранее выявленные известия источников действительно слишком разрозненны и скупы на подробности. Это рождает почву для разного рода предположений.

М. Ю. Данков в работах последних лет пришел к заключению, что волока по Осударевой дороге малых фрегатов "Святый Дух" и "Курьер" в 1702 году попросту не было! В очерке историка 2006 года читаем: "Летописные и фольклорные сведения о волоке "по сухой настилке" этих кораблей до сих пор не подтверждаются ни одним прямым архивным источником. В то же время для многих современных исследователей тексты легенд по-прежнему выступают не артефактом, а достоверной информацией"(6). Согласно Данкову, "специалистам пока не доступны прямые источники, указывающие на факт волока кораблей, участие их в осаде Нотебурга"(7).

По мысли историка, Петр, прибыв к морской пристани у Вардегоры, "понял абсурдность и бесперспективность возможной организации волока по сложной пересеченной местности морских фрегатов, имеющих... измерения корпуса... 21,3 х 5,5 х 2,7 м"(8). По расчетам, пустой корпус одного из кораблей-близнецов весил около 102 тонн(9). Общий вывод Данкова категоричен: "Архивными данными, иконографическим материалом, эпистолярными источниками, как и выводами, полученными в ходе исследовательской работы на местности по научному проекту "Осударева дорога" (Петрозаводск), факт волока морских фрегатов по землям Карелии, к сожалению, не подтверждается"(10).

Данков полагает, что поморы Нюхоцкой волости в своей "сказке" 1709 года реальный факт волока в 1703-м, спустя год после прокладки Царской трассы, двух небольших судов (буеров), которые были подарены русскому монарху голландскими купцами Любсом и Брантом, "с легкостью приписали личности Петра I"(11).

Между тем "сказка" была дана властям в 1709 году, спустя несколько лет после легендарного перехода, его современниками и участниками(12). От имени выборных "и всех крестьян" Нюхоцкой волости в ней говорится: "А в прошлые 702-й и 703-й годы к работе тое дороги и к мощению работные люди браны были с Каргополского, и с Олонецкого уездов, и с Лопских погостов, и с Соловецкой вотчины, и со всего Поморья. И мосты были крепкие. И по тое дороги наперед сего провожали буяры всем Поморьем. И мосты были тверды, и буяры поднимали, а под всякою буярою ходило подвод-лошадей по сту с подвотчики, да сверх ходило работных пеших человек по сту для тяги буяр"(13). Поводом для подачи поморами "сказки" стало то, что "на Нюхоцкую пристань" пришла заморская яхта, которую ее командир И. Балтруков, как жаловались поморы, "мирским людем... с принадлежащими потребами велит провожать до Онега-озера Нюхоцкою волостью"(14). Это значит, что власти хорошо помнили об успехе волока судов по Царской дороге в 1702 и 1703 годах. Петербургский губернатор Меншиков, от которого исходил в 1709-м указ, сам был участником прохода войск по Царской дороге в 1702-м.

Единственная неточность в "сказке" в том, что поморы, вспоминая о своем участии в волоке судов в 1702 и 1703 годах, все протащенные тогда до Повенецкого рядка суда обобщенно назвали "буерами". Почему так, попытаемся объяснить. Определение типа судов, которые тянули волоком, в понимании крестьян зависело в первую очередь от числа мачт. Если три мачты - значит, малые фрегаты, две мачты - шнявы, одна мачта - яхты или буера. Тащили по Царской дороге в 1702-м, безусловно, только пустые корпуса кораблей без мачт, такелажа, артиллерии и др. Очевидно, именно это обстоятельство привело к тому, что перетащенные волоком корабли именуются в источниках по-разному: суда, фрегаты, яхты, буера. Петр перед испытанием в море 5 июня 1702 года именовал только что построенные корабли "Святый Дух" и "Курьер" - "два малые фрегата". Адмиралтейский комиссар в Архангельске 10 июля Е. Е. Избрант также называл их фрегатами(15). После ходовых испытаний, можно думать, фрегаты переоснастили как яхты (с одной мачтой).

Именно яхтами оба корабля названы в записи о волоке 1702 года в Соловецком летописце, написанном торжественным уставом: "...Люди тянули две яхты на себе до повенецкой пристани"(16). Оснащенными как яхты (с одной мачтой) эти корабли показаны и на российской гравюре анонимного автора, изображающей штурм крепости Нотебург в октябре 1702 года. Эта малоизвестная гравюра имеет название на немецком языке "Вид осады Нотебурга". Она была напечатана явно вскоре после овладения крепостью с пропагандистской целью. Переданные гравером очертания корпуса исторических судов очень сходны с внешним видом половинчатой модели "Курьера" из собрания Центрального военно-морского музея в Санкт-Петербурге: небольшие кормовое и баковое возвышения, похожие контуры форштевня и ахтерштевня(17). В том, что музейная модель "Курьера", одного из кораблей-близнецов, относится к XVIII столетию, сомнений нет. При передаче из собрания Модель-камеры в Морской музей в 1809 году она охарактеризована так: "Половинчатая на доске фрегата о 12-ти пушках, именуемаго "Курьер", построеннаго у города Архангельска англинскими мастерами в 1702 году, одна"(18).

О волоке двух фрегатов по Царской дороге ясно свидетельствуют новые архивные источники. Вот строки из челобитной крестьян Нюхоцкой волости властям Соловецкого монастыря, написанной 15 сентября 1702 года: "А как... великого государя путное шествие учинилося, и тогда и их, нюхоцких, лошадей в подводы и с людми побрали и многие лошади их вовсе погибли... а людей, что было в волосте, всех, головами болши ста человек, взяли судов провожать сухим путем к Повенцу"(19).

Другое упоминание о волоке двух судов находим в челобитной от 21 октября 1703 года. Жители Сумского острога известили власти Соловецкого монастыря о проделанных в 1702-м работах на "новопостроенной Государевой дороге". Поморы, правда, скупы на подробности: "...а мы... на Повенец не один путь ходили и буеры сами на себе до Повенца тянули и тотслучей провожали до глухой осени"(20).

Итак, титаническое деяние поморов - волок по Осударевой дороге в 1702 году малых фрегатов "Святый дух" и "Курьер", построенных на Соломбальской верфи вблизи Архангельска, засвидетельствовано надежными первоисточниками.

Поныне остается невыясненным и другое обстоятельство: сколько людей сооружали и обслуживали Царскую дорогу?

Народные предания нередко называют невероятно большие числа. Служащий лесного ведомства Г. Родин записал около 1833 года от местных жителей рассказ, что "якобы такое множество было людей при устройстве мостов, что на каждого человека досталось положить в течение всей дороги одну перекладину"(21).

Сохранившиеся делопроизводственные материалы Крестного монастыря дают нам уникальную возможность привести статистические (!) данные о реальной численности работников. Трудовой вклад крестьян вотчин Крестного монастыря обобщен в "Книгах перечневых", законченных в январе 1703 года. Итоги таковы: на сооружении трассы работали с 13 июля 1702 года в течение трех-семи недель 668 поморов. В возмещение затрат монастырские власти платили "на всякую неделю всякому человеку по пятнадцати алтын" (45 коп.). Еще 369 поморов из 17 монастырских волостей были посланы до Повенца "в проводники за лошадми". Подводчики служили от восьми до девяти недель "с проходами" (включая путь до места работы и обратно). Недельная плата подводчикам была "по четыре гривны" (40 коп.) человеку и еще столько же на содержание лошади. Перевозки необходимых грузов "на соймах и на судах" к пристани у Вардегоры осуществляли 112 поморов - кормщиков и работных людей. Они работали две недели. Плата этим работникам - "по полтине человеку на неделю, а на суды по рублю". Еще 40 человек в течение 13 недель жили на устье реки Онеги "для перевозу государевых служивых людей", солдат, лошадей и содействия почтовой гоньбе. Их недельная оплата 11 алтын и 4 деньги (35 коп.). На трех ямах - почтовых станциях, располагавшихся в вотчинах Крестного монастыря, несли службу с 1 июля 12 крестьян-"почтарей"(22). Всего из вотчин Крестного монастыря, размещавшихся по берегам Онежского залива Белого моря, в работу вовлекли 1201 человека.

Строили и обслуживали Царскую дорогу и поморы из не менее обширных вотчин Соловецкого монастыря, из Олонецкого уезда, других мест, по которым подобные статистические данные не выявлены. В таких условиях у нас есть основания с доверием воспринимать количественные данные, приведенные знатоком истории царской трассы старым помором из Нюхчи Ф. Г. Поташевым. Старик очень подробно рассказал об этих событиях спустя полтора столетия, в 1856-м, путешествовавшему в этих краях писателю Сергею Максимову. Как ни удивительно, его повествование хорошо соотносится с данными документальных и летописных источников. Поташев сказал так: "...из разных мест народ пригнан был, несколько тысяч"(23).

Эпопея Осударевой дороги легла тяжелым бременем на хозяйства поморов. К примеру, крестьянские волости Крестного монастыря выслали на работы во второй половине года 649 лошадей. Из них погибли 24 процента, или 153 лошади(24).

Доныне не удавалось найти документальные свидетельства о том, погибли ли в 1702 году люди? Теперь такие надежные свидетельства найдены. Уже в челобитной крестьян Нюхоцкой волости, написанной 15 сентября 1702 года, об ушедших к Повенцу читаем: " И те люди и по се время не бывали в домы свои и помирают голодной смертью ради хлебные скудости..."(25) В одном из документов хозяйственной отчетности Крестного монастыря говорится, что "в прошлом 702-м году... с Повенца идучи, в дороге многие люди и с лошадьми от гладу померли"(26).

Итак, "многие люди" погибли на обратном пути от Повенца осенью 1702-го. При этом источники ничего не говорят о гибели людей летом при сооружении Царской дороги. Сколько же конкретно мужчин, сопровождавших лошадей с подводами до Повенца и назад, умерло от холода и голода, остается неизвестным.

Эпопея Царской дороги поныне представляет собой историческую тайну эпохи Петра. Имеющихся вопросов едва ли не больше, чем ответов. Сколько поморов погибло во время эпопеи 1702 года? Почему оба исторически реальных корабля не упоминаются в известных документах в составе Балтийского флота?

Как бы то ни было, замысел Царской дороги был с блеском осуществлен. После непродолжительной осады крепость Орешек была взята в ходе упорного многочасового приступа 11 октября 1702 года и сразу же получила новое символическое имя: "Шлиссельбург" (нем. ключ-город). Значение потери Нотебурга было тогда же верно оценено в Швеции. Члены Королевского совета писали Карлу XII 20 ноября 1702 года: русские "могут, спаси Боже, овладеть Нюенскансом(27) и там или в другом месте устроить себе морской порт на Балтике"(28). Близилось время рождения Санкт-Петербурга - города воплощенных мечтаний Петра, будущей столицы Российской империи...
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